



爱之光
DELOS FOUNDATION
INTERNATIONAL

辽宁爱之光防盲基金会 2017 年工作简报

辽宁爱之光防盲基金会（以下简称：爱之光防盲基金会）是致力于消除可避免盲的 4A 级公募基金会，以“人人享有看得见的权利”为愿景，坚持“奉献、公信、平等、卓越”的价值观，倡导和推动公益文化，传播公益理念。爱之光防盲基金会通过眼病救助、能力建设、模式化发展、公益倡导、科研支持五大方面推动防盲治盲事业高效、可持续发展。

2017 年，爱之光防盲基金会共实施 15 个公益项目，为 1.5 万余人进行了免费眼健康检查，实施免费复明手术 2,866 人，免费配镜 977 副，培训基层医生 50 余人，发放眼健康公共教育资料 5,000 余份。

一、爱之光·白内障万人复明计划

2013 年 5 月，爱之光防盲基金会、爱之光国际俱乐部联合发起了“爱之光·白内障万人复明计划”大型公益项目，旨在切实减少辽宁省贫困人口白内障致盲率，

减轻贫困人口个人支付的医疗费用负担，保障人人享受到可支付、可接近和可接受的眼保健服务，切实帮助当地百姓解决治眼病难、治眼病贵的问题。



义诊医生为村民检查眼睛

2017年，该项目共走进辽宁铁岭、盘锦、抚顺、锦州、葫芦岛、锦州、沈阳、大连的16个乡镇，为2932位当地百姓进行了免费眼部检查及眼病咨询，救助1100位贫困老人完成了白内障复明手术，项目不仅得到了政府的支持和认可，也受到了百姓的热烈欢迎！同时，本项目于2014年在重点贫困县义县成立的防盲治盲示范基地，已于2017年完成3年项目目标并与义县县政府、义县慈善总会进行了项目续约，达成以下意向：1、总结向全省乃至全国可推广、可复制的公益防盲模式；2、将扶贫办、关工委、妇联等部门纳入到防盲治盲示范基地的体系中；3、建立企业和村一对一眼健康精准扶贫。



启动仪式

二、爱之光·萤火虫明目计划——青少年眼健康项目

爱之光防盲基金会联合爱之光国际俱乐部于 2015 年 10 月 10 日启动了“爱之光·萤火虫明目计划——青少年眼健康项目”。项目通过整合政府、社会、媒体和专业医疗机构的优势资源，以眼健康检查、公共教育、知识讲座、培训和专项基金救助等方式形成全社会共同关爱青少年眼健康的社会氛围，较早地预防近视发生，及时发现并治疗儿童眼病；着重解决留守儿童、农民工子女和贫困家庭儿童的眼病问题，让所有的孩子无论家庭贫富都能享有清晰明亮的世界！



2017年，该项目共走进了铁岭横道河子雷锋小学、西丰郜家店洪来小学、辽宁省孤儿学校、抚顺古城子二小、本溪黑金小学、新民姚堡学校等16所农村及特殊学校，开展了24次公益活动，为7092名学生进行了眼健康检查，为977名学生免费验配了高质量眼镜，为450余位家长进行了眼健康知识讲座，发放爱眼知识材料2000余份。

同时，在辽宁省本溪县建立了首个县域覆盖的近视防控项目，项目将全面覆盖本溪县22所中小学，为2万余名在校学生免费提供全面专业的眼健康检查、建立眼健康档案、讲座及校医培训，目前该县域覆盖项目已经走进了本溪县南甸小学、兰河峪逸夫学校等6所中小学，为7000名学生进行了眼健康检查。

三、爱之光·乡村医生光明学堂——基层医生能力建设项目

面对目前农村医疗资源匮乏、基层医生眼科诊疗能力不足的情况，爱之光防盲基金会于2017年4月发起“爱之光·乡村医生光明学堂——基层医生能力建设项目”，联合专业眼科机构共同搭建“市、县、乡村”三级医疗网络，通过现场教学、实践学习、远程医疗、疑难杂症转诊、网络课程等多种形式相结合，培训基层医生使其在日常工作中能够向居民开展眼健康教育、眼病预防、常见眼病和多发眼病的诊疗服务，若遇到疑难病症及时转诊到上级县域医疗机构进行诊治，保证眼病患者能够及时获得准确的诊疗资源，使村民眼病能够早防早治，避免延误就诊时机导致失明。

目前本项目为现场教学第一阶段，共开展了4次培训课程，培训了来自辽中、法库、沈北新区的村医50余人，使其了解了常见眼病、多发眼病的基础知识，对村民的眼病可以有基础准确的诊断意见。



四、爱之光·光明社区公益项目

为了提升社区居民眼健康水平，让人人享有清晰、明亮的世界，爱之光防盲基金会、爱之光国际俱乐部联合提出了创建“光明社区”这一创新理念，通过开展政府鼓励、社会组织参与、医疗机构支持、社区居民主导的防盲治盲相关活动，使社区内的每个人，每个家庭都能拥有光明，实现眼病无障碍，促进社区居民共同打造属于自己的和谐社区。

2017年，“光明社区”公益项目与沈阳银亿万万城社区、抚顺德商社区、抚顺恒大3个社区建立了合作，开展了以“眼健康”为主题的防盲公益活动，服务社区居民300余人。



五、爱心企业专项基金

爱之光防盲基金会还与社会责任型企业如国投、东软熙康、中国银行、参天制药、华晨宝马、何氏眼科等建立合作设立企业专项基金，与爱心个人王超先生、那伦嘉女士、杨雨蔚和段凤娇夫妇等建立个人专项基金，广泛吸引社会力量支持、参与贫困眼病患者精准扶贫的公益项目中。2017 年通过专项基金救助了贫困家庭的白内障及其他眼病患者 1766 人，公益支出 210 万余元。

六、何氏·眼科创新奖

为支持和鼓励青年眼科医生创新，培养杰出的眼科医疗临床科研创新型人才，推动我国防盲治盲事业的发展，何氏眼科医院院长何伟博士将所获国家中组部“千人计划”奖金 100 万元人民币捐赠给爱之光防盲基金会，在中华医学会眼科分会成立“中华医学会眼科分会何氏·眼科创新奖”专项基金，专门奖励眼科领域的创新人才。

“何氏·眼科创新奖”通过奖励和支持具备临床和科研创新能力的中青年

眼科临床科研工作者，促进中国眼科临床和科研自主创新能力的提升，提高我国眼科的国际化水平。2017年“中华医学会眼科分会何氏·眼科创新奖”颁发给了浙江大学医学院附属第二医院的姚克教授。

2017年，爱之光防盲基金会由非公募基金会转为了公募基金会，首次在腾讯、灵析等线上平台公开募捐、实施公布项目进度，2017年是爱之光防盲基金会不断突破与创新的一年，获得公众、企业及个人捐赠7,108,637.07元，是2016年捐赠总收入的2倍，公益支出4,129,194.59元，是2016年捐赠总额的116%，符合《中华人民共和国慈善法》第六十条要求的具有公开募捐资格的慈善组织年度支出数额不低于上一年总收入的70%，行政支出393,319.9元，占本年度总支出的8.7%，符合《中华人民共和国慈善法》第六十条要求的慈善组织行政费用不得超过当年总支出的10%的规定。

2018年，爱之光防盲基金会将砥砺前行，以专业、严谨、科学的工作方式，秉承公开、公正、平等、透明的工作原则致力于消除可避免盲，持续推动中国防盲治盲公益事业的发展。

辽宁爱之光防盲基金会

2018年1月6日